

Príloha č.1:



MINISTERSTVO ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Informácia pre ministra	
Dátum: 1. júna 2012 Spis: 3733/2012.2.1	Vypracovala: RNDr. Jana Durkošová, odbor koncepčných činností Schválil: Ing. Vladimír Poljak, riaditeľ odboru koncepčných činností Predkladá: Mgr. Rastislav Rybanič, generálny riaditeľ sekcie ochrany prírody a tvorby krajiny
VEC: Informácia k obhajobe bakalárskych prác Žilinskej univerzity (Tatranská Javorina, 31. máj 2012)	
Vyjadrenie štátneho tajomníka: súhlasím - nesúhlasím	
Vyjadrenie ministra :	

Listom z 21. mája 2012 Doc. Marián Janiga, riaditeľ Výskumného ústavu vysokohorskej biológie Žilinskej univerzity, pozval ministra životného prostredia na obhajoby bakalárskych prác študentov študijného odboru „ochrana a využívanie krajiny“ konaných dňa 31. mája 2012 v Tatranskej Javorine.

List bol pridelený na našu sekciu a podľa pokynu štátneho tajomníka z 30. mája 2012 bola zabezpečená účasť pracovníčky našej sekcie.

Dovoľujem si Vám predložiť písomnú informáciu z pracovnej cesty:

- Všetkých 9 bakalárskych prác malo rovnakú tému „ročná ekonomika právnych subjektov podnikajúcich v chránenom území a návrh zonácie chráneného územia a optimálneho modelu riadenia chráneného územia“ riešenú v inom chránenom území (TANAP – časť Západné Tary, NP Veľká Fatra, CHKO Východné Karpaty, CHKO Ponitrie, CHKO Poľana, NP Slovenský kras, NP Poloniny, NP Muránska planina a CHKO Dunajské luhy).
- Študenti prezentovali charakteristiku prírodných podmienok a najvýznamnejších hodnôt územia, historický a hlavne súčasný spôsob využívania, návrh zonácie chráneného územia a riadenia starostlivosti.
- Ich úlohou bolo získať prehľad o právnických osobách, ktoré v chránenom území pôsobia a využívajú prírodné zdroje (nerastné suroviny, poľnohospodárske plodiny, drevo, poľovnú zver a ryby) resp. poskytujú služby (ubytovacie, stravovacie, lyžiarske a iné športovo-rekreačné) a zaznamenať ich ročné tržby. Tieto ročné tržby boli rádovo niekoľko miliónov

euro/rok (napr. v CHKO Poľana cca 6 v CHKO Ponitrie i CHKO Dunajské luhy cca 25 miliónov eur). Študenti vychádzali z princípu bežne uplatňovaného v iných štátoch, že subjekty nachádzajúce sa v chránenom území a generujúce zisk, prispievajú finančne na starostlivosť o chránené územia. Z ich výpočtov vyplynulo, že ak by tieto právne subjekty venovali 0,5-1% svojich tržieb organizácii ochrany prírody, výrazne by sa zlepšila starostlivosť o chránené územia a súčasne aj povedomie týchto subjektov.

- Študenti práce pripravili v spolupráci s územne príslušným útvarom Štátnej ochrany prírody SR.
- Z diskusie s Doc. Janigom vyplynulo, že Žilinská univerzita zadala rovnaké témy aj pre ostatné národné parky a chránené krajinné oblasti Slovenska a výsledné informácie budú sprostredkované ministerstvu a Štátnej ochrane prírody SR. Zástupkyňa našej sekcie prejavila záujem o tieto údaje, ktoré môžu byť jedným z východísk pre pokračujúcu analýzu zlepšenia efektívnosti Štátnej ochrany prírody SR i k plneniu ďalších úloh rezortu. Analýza tržieb síce neznamená, že právne subjekty generujú zisk, celkový prístup k aktívnej účasti subjektov pôsobiacich v chránenom území a k hľadaniu externých zdrojov je však vysoko aktuálny.